



Abonamentul:

- 1 an : ... 4 coroane
- 1/2 an : ... 2 coroane
- 1/4 an : ... 1 coroană
- Un număr : 8 filerî

Dacă 30 foi se vor abona pe o singură adresă abonamentul costă:
 Pe 1/2 de an 1 cor. 20 filerî
 » 1 an 2 cor. 40 »

VOINȚA POPORULUI

Redacția și administrația:
S z a b a d S z ó
 BUDAPESTA,
 VII., István-ut 67

Organul partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria.
 Foaie pentru poporul muncitor Român.

Aici să se adreseze tot felul de scrisori și bani.

B u c u r i e !

Aducem la cunoștință tuturor fraților noștri români o noutate care va umplea inima fie-cărui frate cu bucurie. Foaia poporului român, »Voința Poporului«, care de doi ani de zile luptă pentru dreptatea, egalitatea și frățietatea fraților români, de azi încolo, cu acest număr va apare în fie-care săptămână. Bucurați-vă românilor ! Bucurați popor român, fiind-că aceasta înseamnă că voi v'ați întărit prin marea idee a socialdemocrației, aceasta înseamnă că din jumătate de om, s'a făcut un om întreg, aceasta înseamnă că de acum încolo trebuie cu seriozitate să luptăm contra apăsătorilor voștri, și nu vom odichni până când nu vom izbândi că fie-care om să fie de o potrivă, liber și numai acea să mănecă care lucră, iar acela care trândăvește să piară de foame.

»Voința Poporului« a fost fondată de partida noastră cu banii fraților voștri unguři. Proletarii unguři v'au dat în mână foaia »Voința Poporului« fiind-că au fost convinși că toți suntem frați, toți suferim de aceleași apăsături, și cu puteri unite vom lupta contra apăsătorilor noștri fără deosebire, de rang și naționalitate.

«Voința Poporului» care până acum a apărut de două ori pe lună, cu sprijinul vostru a devenit foaie săptămânală. Și vor tremura apăsătorii voștri, vor tremura acei cari calcă cu picioare drepturile poporului, când vedă că organizația poporului se întinde tot mai mult, că această organizație a început să iee dimensiuni tot mai mari, când vor vedea că românii au alcătuit o partidă puternică, când vor vedea că poporul român a înțeles că trebuie să se organizeze numai prin partida socialdemocrată r e o r g a n i s a t ă din Ungaria, fiind că această partidă este singura partidă care luptă pentru drepturile poporului român, și numai această partidă va învinge ca poporul român să capete drepturi, libertate și egalitate.

»Voința Poporului« a devenit foaie săptămân-

nală. În fie-care săptămână vă va aduce noutăți despre marea idee socialdemocratică, cari vor mîntui poporul apăsător din robia în care se află acum, fiind-că partida socialdemocrată r e o r g a n i s a t ă nu va odichni până când nu va mîntui poporul.

Partida socialdemocrată r e o r g a n i s a t ă din Ungaria nu va odichni, până când prin învățatură, prin lumină, prin organizare, nu va mîntui poporul român de nedreptățile și apăsăturile în care se află acum.

Iată că cu un pas am pășit înainte. Lupta noastră nu a fost zadarnică. Dar trebuie și mai departe să pășim înainte, tot înainte.

»Voința Poporului« trebuie să se mărească, trebuie să o facem mai mare, dar și acest lucru îl vom învinge, dacă fie care frate își va face datoria și va răspândi cât mai mult »Voința Poporului«, fie care frate să caute a îndemna cât mai mulți frați să aboneze, și fie-care frate să caute a o răspândi cât mai mult prin comune noi, așa că în nici o comună, în nici o colibă românească să nu lipsească »Voința Poporului« care este adeverata luptătoare a drepturilor fraților români apăsători.

Răspândiți ca niște apoștoli »Voința Poporului« care este arma poporului român apăsător. Mii și mii de luptători să vină în mijlocul nostru, mii și mii de cătane să se strângă sub steagul roșu, și prin mii și mii de colibe românești să fie bine văzută »Voința Poporului«.

Se înțelege că de acum încolo se va schimba și prețul abonamentului, fiind că mai mult va costa hârtia, tiparul, și cheltuiile de expediție, adică posta. Pentru redactare nu se va socoti nimic, redactat ă va fi »Voința Poporului« ca și până acum în cinste.

De acum încolo prețul abonamentului va fi următorul:

- O foaie pe un an în reg — — — 4 coroane
- O » » 1/2 « — — — — 2 »
- O » » 1/4 « — — — — 1 coroană

Dar dacă într'o comună vor abona cel puțin 30 abonații pe o singură adresă, adică dacă 30 foi se vor trimite pe adresa unui singur frate atunci prețul abonamentului va fi ast-fel:

O foaie pe un $\frac{1}{4}$ de an — — — 60 filerî
O » » » $\frac{1}{2}$ « « — — — 1.20 »

De aceea va fi mai bine dacă 30 frați vor abona odată căci, atunci prețul abonamentului se va mări numai cu 20 de filerî pe $\frac{1}{2}$ de an. Fiind-că până acum a fost o coroană pe $\frac{1}{2}$ an și acum va fi o coroană și 20 filerî pe $\frac{1}{2}$ an dacă vor abona 30 frați pe o singură adresă.

De aceea am socotit noi foaia așa de ieftină, fiind-că avem încredere în frații noștri români, că voi veți strânge miș și miș de abonații pentru „Voința Poporului.“

Inainte!

Să trăiască socialdemocrația, mîntuitoarea lumii!

Comitetul executiv
al partidei.

Atent!

Vine lupul cu dinții înveninați cu otravă! Cîrmuirea care cu ochi de Vultur vede că cum se întinde socialdemocrația, încearcă prin tot felul de înșelături să retragă pe frații noștri români de la socialdemocrație fiind-că ved că poporul numai prin socialdemocrație va găsi mîntuire. A început să scoată foi care ciufulesc pe socialdemocrații, dar din aceste foi cele mai multe au încetat de a mai apare, dar acum încerc într'un alt mod să prostescă poporul român. În Budapeșta a apărut o fițuică sub numele Adevărul (Glasul Poporului). Această fițuică este o mare înșelătoare, fiind-că nu batjocorește pe socialdemocrații, din contră zice să trăiască socialdemocrația, această fițuică voiește ca poporul să se depărteze de partida noastră, de partida socialdemocrată reorganizată, care luptă pentru drepturile poporului, și când poporul se va depărta de noi, voiește ca să'l ducă înapoi în întunecimea în care a fost până acum. Această fițuică care se numește Adevărul voiește ca bunii noștri frați români să se retragă de la »Voința Poporului« și să se strângă în jurul »Adevărului« și când toți se vor retrage să'i poată înșela și batjocori mai ușor.

Cine va primi această fițuică cu numele de »Adevărul« să o trimeată la noi sau să o arunce în foc, și să nu asculte nimeni, pe vorbele ei dulci care sînt înveninate numai cu otravă. Numai »Voința Poporului« este singura foaie care luptă pentru drepturile și dorințele poporului român apăsător. Cu »Adevărul« în foc!

Așa să facă toți frații cu această fițuică venină.

Fraților!

Cu acest număr »Voința Poporului« a devenit foaie săptămînală. Acum avem cheltuieli îndouite fiind-că această foaie va apare de patru ori pe lună și la fie-care a treia lună va apare de cinci ori pe lună. Ca adevărații socialdemocrații trebuie să vă gândiți că hîrtia costă acum îndouit de mult ca până acum, tipariul costă îndouit de mult ca până acum și cheltuielile poștei pentru expediare sînt îndouite. Noi nu pretindem de la voi nimic în cinste. Noi pretindem numai atît cît ni se cuvine. Rugăm dar pe acei abonații al căror abonament încă nu a aspirat să ne trimeată deosebirea de abonament în grabă, așa că acei cari au abonat pe un $\frac{1}{4}$ de an să ne trimeată 50 filerî, cei cari au abonat pe $\frac{1}{2}$ an să ne trimeată o coroană, iar cei cari au abonat pe un an întreg să ne trimeată 2 coroane, ca să vă putem trimite foaia în fie-care săptămîna. Iar acei cari au abonat cel puțin 30 de foi pe o singură adresă să ne trimeată pe un $\frac{1}{4}$ de an 20 filerî pentru o foaie, pe $\frac{1}{2}$ an 40 filerî pentru o foaie, ca să primească în fie-care săptămîna »Voința Poporului«. Pe de altă parte fie-care român cu inimă adevărată română să vadă că »Voința Poporului« să rămîna foaie săptămînală, ceea ce poate fi numai așa când fie-care frate va căuta a îndemna că cît mai mulți frați să aboneze.

Ce voesc socialdemocrații ?

— PROGRAM. —

rostit de **Mezőfi Vilmos** la o adunare.
(Urmare.)

Socialdemocrația nu vă predică numai acest lucru, dar arată și calea prin care vom putea ajunge la izbînșă. Și bibliotecî pline cu cărți stiințifice ne spun că socialdemocrația va învinge și va schimba lucrurile de azi. Intocmai cum ne-am scăpat de robie ne vom scăpa și de apăsăturile de cari suferim acum, adică ne vom scăpa de societatea de azi.

Programul socialdemocrației complet se poate citi din scrierile partidei socialdemocrației reorganizate din Ungaria. Aci vă spun numai lucrurile cele mai importante.

Votul universal.

Partida socialdemocrată pretinde mai întîi de toate votul universal pentru tot omul din țara această care a implinit etatea de 20 de ani. Și pretinderea asta este dreaptă. Țara ungară are aproape 19 milioane de locuitori. Din aceștia alegătorii sînt ceva mai puțin de cît un milion. Dacă ar merge lucrul drept în țara aceasta ar trebui să fie 5 milioane de alegători. Dar legile noastre în privința această sînt foarte rele, fiind-că numai aceluia îi dau drept de vot care are o oare-care avuție. Dar nu numai acela este cetățean și patriot bun al țerei care are avuție, fie-care muncitor este patriot și cetățean sincer al țerei, căci aceasta o

Abonați Voința Poporului!

vor vedește prin munca lui, prin plățirea porției din care plătește țara noastră. Cine este bun pentru cântănie, cine este bun ca muncitor și cine este bun pentru a plăti porție: să fie și bun cetățean, adică să fie bun și ca alegător, și nimănui nu i se poate lua dreptul de a da sprijinul său la îmbunătățirea soartei sale.

Inarmarea poporului.

Socialdemocrația pretinde ca armata (cântănia) să se șteargă de pe fața pământului. Fie-care om cu mintea întreagă nu înțelege că oare pentru-ce milioane și milioane de oameni puternici și sănătoși să fie luați de la vatra lor, de la munca lor, și să fie ținuți ani întregi în casărmă (laktane.) Dacă Patria o fi în pericol atunci fie-care om să fie soldat (katană). Și dacă din străinătate vre-un dușman va îndrăzni să ne jee drepturile noastre libere, atunci fie-care din noi să iee arma în mână și să lupte contra dușmanului. Pentru aceea pretinde socialdemocrația că și în școli prunci să fie învățați cum să înmănuiască arma. Și prunci astfel învățați de mic vor fi o armata puternică care va apăra în totdeauna țara noastră contra dușmanilor.

Acele multe sute de milioane pe care din an în an trebuie să le plătim pentru întreținerea armatei, s'ar putea întrebuința pentru îmbunătățirea soartă poporului. Și acei mulți muncitori, cari prin casărmă își perd timpul cu nimic, ar merge să muncească pământul lor, fie-care să lucreze meseria lui. Oare pentru ce să se bată națiunile între iele? Din aceste bătăi un trage nimeni nici un folos. Dar dacă domni au poftă să facă război, să meargă ieși, Domni, unul contra altuia. Poporul să-și dea pace.

Religiunea este lucru privat.

Socialdemocrația respectează credința fie-carui credincios, fie de ori-ce fel de religione. Nu se amestecă în credința nimănui. Fie iel creștin sau iudov, turc sau păgân: toți sunt de o potrivă oameni.

Și tocmai de aceia socialdemocrația nu vrea să ca o religione să aibă mai multe drepturi decât cealalta. Că o religione să poruncească ce lalte, una să fie peasupra celeilalte. De aceia protestăm că averea comună să se împarțească pentru lucruri religioase. Socialdemocrația nu ține de drept, ca înaltul cler catolic să aibă cu miile holdele de pământ, să aibă venituri de milioane de coroane, fiind-că Isus Kristus a fost sorman, nu avut nici palaturi, nici aur, nici diamanturi, dar în inimă a avut cel mai mare tesaur: iubirea tuturor oamenilor. Asta vom noi, că acei cari ne predică despre religione să aibe tesaurul acesta dea iubi poporul, și să nu strângă avuții pe acest pământ, unde rugina și molile în ori-ce fel stă-pese aceste avuții.

(Va urma în numărul viitor.)



Prin aceasta atragem atențiunea fraților noștri, că partida noastră vooiește să pună sub tipar un Calendar socialdemocratic, pentru că frații noștri să nu mai fie siliți a cumpăra Calendarele înșelătorilor și dușmanilor poporului apăsător. Prețul acestui Calendar va fi **60 fileri** (30 krăițari.)

Așa dară rugăm pe conducătorii socialdemocrații din toate comunele, să ne facă cât mai în grabă cunoscut, că în fiecare comună câte exemplare (daraburi) vor fi de nevoie, că noi să știm câte mi de exemplare să tipărim.

TRIBUNA POPORULUI.

Ajutor pentru victimele dela Șepreuş. Pentru vedușele și orfanii celor cinci frați împușcați în Șepreuş, frații din Budapesta au strâns până azi 116 coroane și 10 fileri. Acești bani se vor împărți între vedușele și orfanii rămași după frații împușcați în Șepreuş. Și asta este o dovadă că muncitorii unguri ajută pe frații lor români în timpuri grele. Socialdemocrația numai oameni cunoaște, căci frații suntem toți din toată lumea.

Un milionar o morit. Un anume Márík Joan a omorît pe milionarul Ujhelyi Lipót din Hódmezővásárhely, fiind că acest milionar îl a înșelat cu vre-o câte-va sute de fiorini.

Noi nu zicem că bine a făcut Márík că a omorît pe înșelătorul său, dar nici atunci nu ne vom putea ușura soarta noastră când se vor omori chiar și o sută, o mie de milionari, fiind-că averea lor se va împărți între moștenitorii lor. Așa dară nu prin omorirea avuților vom ajunge a ne îmbunătăți soarta, ci din contră, trebuie să luptăm contra lor o luptă crâncenă prin care să punem capăt înșelăturilor lor. Și socialdemocrația ne învață că numai pe calea legii, vom putea ajunge la izbândă. Fie-care frate să se țină de învățăturile mărețe ale socialdemocrației și noi vom avea succes.

Proștii popești. Partidul popilor vând că prin micuniile pe cari le predică numai pot să întrețină acest partid și-a luat drumul la înșelătorie, adică acest partid s'a botezat partidul socialiștilor creștini. Oare cine a auzit așa ceva, și creștin, și socialist, și muncitor, și partid, cum să nu se strângă pe lângă noi acești mulți pantofari și sătenți.

Dar partida noastră este deșteaptă și va băga bine de seamă că acești înșelători bisericesti să nu prostească poporul și mai departe. Acum vin ieși să înființeze partidul socialiștilor creștini când ved că partidul nostru a devenit un partid mare și puternic, dar noi vom arăta că acești creș-

tinî-socialişii sunt nişte înşelători cari voesc să
țină pe popor și mai departe în întunecine și în
prostie. Vom lupta o luptă crânceană contra lor.

In Cermeiu ofițirul Bilkey l'a bătut pe uliță pe
„puțeru” seu, pentru-că nu i-a căutat locuință
destul de domnească. Ficiorul a căzut amețit jos.
Domnul Bilkey-hoherul — încă și atunci a dat
una în el cu piciorul și l'a lăsat acolo în mijlocul
străzii.

Să zice, că multe mame au vezut întimplarea
asta și au început să plângă tare, gândinduse la
ficiorii lor, cari poate is tot așa de chinuiți, ca
sărmanul de »puțăr.«

Din toate acestea fiec re om cu mintea cu-
rată poate vedea, că socialdemocrații au dreptate,
când cer, **ca armata să se ștergă și poporul să**
se înarmeze, căci acesta va apăra patria.

La luptă dară fraților! La socialdemocrație!
Să fie lumea întreagă socialdemocrată și atunci se
va împlini programul socialdemocraților:

Armata să se ștergă!

Cursul pieței din Budapesta.

Grân pe 1903. Octombrie, 7.47—7.48. Grân pe 1903.
Aprilie 7.75—7.76. Porumb (Cucuruz) pe August Porumb
(Cucuruz) pe Septembrie 6.13—6.14. Porumb (Cucuruz) pe
Mai 5.29—5.30. Rapiță 1903. pe August 10.60—10.70.

— **Scrisori**: întrebări, cereri către par-
tidă sunt de a se adresa: Szabad Szó,
Budapesta VII., István-ut 67. Aici este
localul partidei și de aici secretariul da sfaturi în orice a-
facere. Bani să se trimeată pe adresa: Szabad Szó,
István-ut 67.

— **Abonamentele** să se trimeată numai pe următoarea
adresa: **Szabad Szó Budapest, István-ut 67.**

SCRISORI.

Mácia. Am văzut odată, că nesce frați ceteau
o foaie din Budapesta cu numele »Poporul Român.«
Foaia aceea scriia, că luminează poporul, dar eu
cred, că foaia aceea e o lumină, care face fum,
dar de loc nu luminează. Scriia foaia aceea mur-
dară, să ne ferim de socialiști, că aceia is nesce
jidani. Auziți! Eu sunt un om sêrac și de 14 ani
slugesc la domni de de Român și la nădră-
goși de jedani. Și vă pot spune că domnul jidan
chiarăsa m'a chinuit, ca cinstitul Român. Mai zice
fișuca »Poporul Român«, că de aceea suntem per-
duți, pentru-că am ținut prea multe sêrbători. Ei
bine! Dar ungerii, jidanii și nemții cum și-au per-
dut averea, când ei n'au avut atîtea sêrbători.
Căci ertați-mă domnilor dela »Poporul Român«,
veți sci, că și celealalte nații au ajuns la sapă de
lemn, afară de vre o cățiva apêsători. Eu am um-
blat mult și mult am lucrat, dar nu mi-am putut
agonisi atîta, din cât ași putea trăi fără gânduri.
Iar sunt destui, cari nu lucră de cum se nasc
până la moarte și tot au din ce trăi, și nu cunosc
ei necazul nici din veste. Eu am avut un fiu de
11 luni și tot lu lucrul p'am dus cu mamă sa și a
murit sêrmanul. Dar nu acasă, ci pe drum. Și

»Poporul Român“, care minșesce, că ne este priet
totuși scrie, că de aceea am sêrăcit, ca nu lucră
și ținem prea multe sêrbători. Noi, domnilor, lu
răm mult, dar căpătăm plată mică dela aceia, c
nu lucră. Asta s'o învețe domni de la Poporul Rom
și dealtă dată să nu umble cu minșuni pe capul po
rului. Dacă ei zic, că-s prietenii nostri, atunci facă b
și să ne apere pe noi și să nu lingă oala dom
lor. Eu cred, că poporul român numai atunci
va lumina, dacă foaia noastră iubită și adevêra
»Voința Poporului« va apărea cel puțin în fie-ca
duminecă. Dece dumnezeu, ca asta să se întimp
cât mai iute. Salutări frașesci dela toți frații d
Macia.

Ț. Vasilio.

A D U N A R I.

Adunare în Almăș. Duminecă ia 9 August a fos
adunare frumoasă în comuna Almăș. Pe fratele A u
bach din Budapest îl au așteptat la Stație cu călăre
(banderiu). Adunarea s'a început la orele 11 și fratele A u
bach într'o predicatie de 1½ oră a esplicat mărețele i
ale socialdemocrației. La această adunare au luat pa
peste cincî miș de frați, mulți frați au fost și de prin
munel din vecinătate. De alt-fel adunarea s'a strecurat
cea mai mare liniște spre lauda și onoarea fraților din Almăș.

Adunare în Zsebely. Duminecă la 9 August a f
o adunare mare în comuna Zsebely, comitatul Timișoar
la această adunare a mers ca predicator fratele P o p o v i
care a esplicat mărețele ideî ale socialdemocrației.

Adunare în Hatvan. Duminecă la 9 August a fos
adunare foarte frumoasă în orașul Hatvan. La această a
nnre au mers frații M a g y a r Julian și A d a m Gyorgy
predicatori, din Budapesta, în vorbirile lor au esplicat
rețele ideî ale socialdemocrației. După adunare a fost a
Organul din orașul Hatvan. Adunarea a decurs în cea
mare liniște.

POSTA POPORULUI.

Fratelni Gligor. Drept ai frate. Ni e greață, când
gândim la aceea, că ni s'a trimis ca ministru un grănic
care în Croația vreme de 20 de ani a apesat poporul.
omul acesta a fost ministru președin e. Că ce fel de
este hoherul acesta, se vede și din aceea, că el a vrut
impărțiască 4 milioane de coroane între ablegați numai
șă tacă, Dar a pățit-o Domnialui. Partida socialdemocr
a aflat, că ce plănuesce dînsul și i a făcut mult necaz. Ac
este o piră mare în contr. lui și a ortadilor sei.

Nu-i drept, că de aici încolo nu se vor lua ficiorii
asentare. Număi cât în anul acesta va fi asentarea mai
ziu, fiindcă încă nu s'au primit legile în casa țerei. Tot
stăm și cu dările. Plățiți regulat, căci altcum după prim
legilor veți fi execuți.

Editura partidei socialdemocrate reorganizate din Ungar
Redactor responsabil: Auerbach Gustav.
Tipografia Ștefan Nagel
Budapesta, VII., Vörösmarty utca 17.